
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA 

CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE DO MUNICÍPIO DE 

ARARAQUARA 

 

REUNIÃO ORDINÁRIA 20/01/2022 

 

Realizou – se no dia 20/01/2022, às 18:15 h, por videoconferência na 

plataforma Zoom, reunião ordinária do Conselho Municipal de Defesa do Meio 

Ambiente – COMDEMA Araraquara. Estavam presentes no momento da 

segunda chamada os conselheiros Ana Carolina Buzzo Marcondelli, Bruna 

Logatti, Cláudia Guzzi, Jader José Oliveira, João Henrique Barbosa, João 

Reginaldo Inácio, José Carlos Porsani, Rosa Heleno Pinheiro Borghi, Tiago 

Sant’ Ana de Oliveira e Wando de Oliveira Santos, registramos a ausência 

justificada da conselheira Carolina de Mattos Galvão, já os demais conselheiros 

não justificaram suas ausências. Como convidados, estiveram presentes o Sr. 

Gelson Caldeira Dantas – Coordenador de Gestão Ambiental na Secretaria de 

Meio Ambiente e Sustentabilidade, o Sr. Márcio José Isaias – Gestor de 

Projetos da Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade e a Sr.ª Renata 

Motih Abdel Fattah – Assessora da Vereadora Fabi Virgílio, estando todos os 

presentes anuentes à gravação e armazenamento da reunião. Constava da 

Ordem do dia: 1) Balanço da Gestão 2021 COMDEMA, por Ana Carolina 

Marcondelli; 2) Fixação de diretrizes para adequação do Regimento Interno 

COMDEMA.  

Ao início da reunião, o presidente Wando passou a palavra a Porsani, 

para que fosse informado aos conselheiros a atualização do extrato do Fundo de 

Desenvolvimento Ambiental – FDA (incluso em arquivo), em atendimento aos 

ofícios COMDEMA 003/2021, 001/2022, e também à resolução COMDEMA 

001/2021. Porsani aproveitou o ensejo também para trazer ao conhecimento de 

todos que a licitação para aquisição de dois veículos utilitários com recursos 

oriundos do FDA para a Secretaria foi concluída (deliberação realizada em 

reunião ordinária de 12/08/2021), e que a empresa ganhadora se comprometeu 

a realizar a entrega dos veículos em 90 (noventa) dias a partir da presente data. 

Em meio às suas colocações, Porsani também mencionou que estaria em visita 

ao Parque Natural Municipal do Basalto para acompanhar um levantamento de 

detalhes pendentes para possibilitar a abertura do Parque, visto que o prefeito 

municipal manifestou o desejo de reinaugurar o mesmo na próxima quinta-feira 

(27), e neste momento, Ana salientou que existe recurso no valor de R$ 250 mil 

reais aprovados em reunião ordinária de 03/11/2020 para esta finalidade. Ainda 

com a palavra, Porsani convidou os conselheiros para acompanhar a visita, a fim 

de constatar a situação atual do Parque e se manifestarem oficialmente a 

respeito. 



O presidente Wando então declarou que estaria presente na vistoria sito 

ao Parque e que o Conselho emitiria um parecer oficial sobre a situação. Além 

disso, Wando também inquiriu Porsani sobre a justificativa para o valor aprovado 

de R$ 250 mil não ter sido executado na ocasião da aprovação pelo Conselho, 

e Porsani respondeu que essa justificativa cabia ao Daae, e também que 

esperava uma definição da Secretaria de Obras há dois meses sobre 

levantamento relativo ao cercamento e calçamento do Parque, não obtendo 

retorno até o momento.  

Dando continuidade, Wando concluiu o primeiro informe dando como 

respondido o questionamento do conselheiro Jader, feito dias antes por 

aplicativo de mensagens instantâneas no grupo do Conselho, e após, pontuou 

que o segundo informe tratava – se da aprovação das atas das reuniões 

anteriores por parte dos conselheiros, momento em que Jader se posicionou a 

favor da leitura das atas no ato da reunião, alegando que não houve tempo hábil 

para a devida apreciação destas, questionando também sobre quantas faltas os 

conselheiros podem ter antes de solicitada a sua substituição, o quórum, a 

proporção de conselheiros e convidados. Nesse momento, a conselheira Cláudia 

tomou a palavra para expor seu ponto de vista a Jader sobre as atas serem 

apenas um registro simplificado das reuniões, de modo que não haveria 

necessidade de tais preocupações.  

Tiago então tomou a palavra e, em réplica a Jader pontuou que o artigo 

21 do regimento (Decreto nº11.565/ 2017) versa sobre o controle da presença 

dos conselheiros, e que este compete ao presidente e o secretário apenas, 

submetendo à Casa dos Conselhos quando julgarem necessário. Tiago 

explanou ainda que os presentes das reuniões sempre constaram no cabeçalho 

da ata, mas que o restante das sugestões do conselheiro Jader foi acatado. 

Deste modo, Wando abriu para votação para que os mesmos se 

manifestassem a favor da leitura das atas ou dispensa da mesma naquele 

momento, visto que as atas já haviam sido disponibilizadas no grupo. Com 

apenas o voto do conselheiro Jader favorável à leitura das atas, o presidente 

declarou as ambas aprovadas.  

Antes de a reunião se encaminhar para a próxima pauta, Natália pediu a 

palavra para sugerir a comunicação prévia dos convidados que pretendem se 

manifestar durante a reunião, de modo a destacarmos de convidados ou 

exclusivamente ouvintes. Ainda neste contexto, Jader sugeriu o envio de ofício 

aos órgãos pertinentes para checagem de endereço eletrônico dos conselheiros, 

e também averiguar mais detalhadamente a justificativa para ausência dos 

mesmos (falhas de internet, dificuldades técnicas com o aplicativo de 

videoconferência, etc.). 

Em seguida, Wando agradeceu as pontuações, e recepcionou a 

pontuação da vice-presidente Natália, solicitando que a partir de então fossem 

previamente comunicados a Mesa Diretora os convidados indicados por algum 

dos conselheiros (as), para que sua inquirição de ordem técnica e a respeito da 

matéria a discutir, para assim ocorrer o melhor controle de tempo e ajuste de 



pauta. Em sequência encaminhou a reunião para a próxima pauta, passando a 

palavra a Ana, que compartilhou sua tela e apresentou o balanço de toda a 

atuação do COMDEMA na gestão anterior, em forma de retrospectiva tendo 

incluso no conteúdo: compilado de temas de todas as reuniões, valores 

aprovados para uso e suas respectivas finalidades e listagem de todas as 

deliberações e resoluções, além de participação em eventos junto a intuições de 

ensino. Com a palavra, Tiago parabenizou Ana pela apresentação e também 

pela gestão, em especial quanto à receptividade para com as tarefas da diretiva 

Conselho Ambiental do Programa Município VerdeAzul, salientando que atender 

a diretiva significava indiretamente atender às necessidades da população no 

que tange ao Conselho. Adicionalmente, Tiago questionou se o conselheiro 

Clemerson, como novo representante do Daae poderia averiguar a situação da 

execução das benfeitorias no Parque do Basalto, para as quais o Conselho 

aprovou recursos da ordem de R$ 250 mil, momento em que Clemerson pediu a 

palavra e se dispôs a investigar a situação.  

Posteriormente, Wando cumprimentou a ex presidente do Conselho e 

conselheira Ana pela apresentação e pelo excelente trabalho na gestão anterior, 

tecendo também elogios à Secretaria de Meio Ambiente pela estruturação em 

meio a um período controverso tanto no sentido econômico quanto sanitário. 

Após receber a palavra do presidente, Natália pontuou que se preocupa com a 

falta de proximidade do conselho com o poder legislativo do município, e sugeriu 

oficiar os vereadores nominalmente reiterando a existência do conselho (como 

já havia sido feito pela ex presidente Ana na gestão anterior), para que o 

Conselho seja visto não só como provedor de um Fundo de Desenvolvimento 

Ambiental, mas também como órgão consultivo no que diz respeito às mudanças 

das leis atuais, bem como criação de novas leis, momento em que Ana pede a 

palavra e ressalta a importância de oficiar nominalmente cada vereador, visto 

que em ocasião passada, ao oficiar somente o presidente da Câmara, o ofício 

não chegou ao conhecimento dos vereadores. Completou também declinando 

sobre episódio em que defendeu a importância da arborização urbana em 

reunião no Plenário e foi bem recepcionada pelos vereadores, ressaltando que 

a câmara tem por obrigação ouvir o Conselho enquanto órgão legislador. 

Nesse momento, ao explanar sobre a necessidade do conselho se inteirar 

de forma mais contundente nas questões ambientais do município, Ana citou o 

investimento da fábrica da Estrella Galícia e Natália prontamente se dispôs a 

discorrer sobre as recentes mudanças da legislação federal (municipalização da 

proteção de Áreas de Preservação Permanente em território urbano 

consolidado), reiterando as colocações da conselheira Ana e pontuando que o 

Conselho deve se impor de forma incisiva para que o mesmo seja considerado 

adequadamente. Em razão das colocações de Natália, Jader inquiriu se as 

legislações ora referenciadas dizem respeito ao conselho se envolver das 

deliberações da casa de leis do município, ou tão somente à revisão das leis 

municipais quando aos processos de licenciamento de empreendimentos de 



grande impacto ambiental, e Natália respondeu que se referia à aproximação do 

Conselho com as discussões legislativas de fato. 

O presidente Wando acolheu o pedido de encaminhamento de ofícios aos 

vereadores de forma nominal a cada integrante da Casa de Lei desta 

Municipalidade. Por derradeiro, encaminhou a reunião para a próxima pauta, 

pontuando que o regimento interno apesar de contemplar com certa coerência o 

funcionamento do Conselho, necessitava de reformulação. E nesse sentido, 

propôs a criação de uma comissão especial cuja finalidade seria executar as 

adequações no regimento, estabelecendo prazo de 30 dias para tal, prorrogável 

por mais 30 dias. Após as definições preliminares, os seguintes conselheiros se 

prontificaram a fazer parte da comissão: Natália, João Henrique, Jader, Ana e 

Wando, ficando assim instituída a comissão sem qualquer objeção dos demais 

presentes. 

Não havendo mais pautas, a reunião foi encerrada às 19:35, sendo 

lavrada esta Ata que após aprovada, será assinada pelos conselheiros presentes 

na reunião. Tiago Sant’ Ana de Oliveira, secretário, 25 de janeiro de 2022. 

 

 

Nome Assinatura 

Adilson André Portrunelli (Corpo de Bombeiros)  

Álvaro Stringhetti Ferreira (UNIP)  
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Bruna Logatti (Logatti)  
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Cláudia Guzzi (Associação dos Contabilistas de 
Araraquara) 

 

Cleovaldo Luiz Dell Acqua Júnior (Secretaria Municipal de 
Cooperação nos Assuntos de 

Segurança Pública) 
 

Danilo Henrique Borsari (Departamento de Águas e 
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